

## Absztrakt

### **Laura Habes Tashman: *Nők szerepe a dél-levantei térségben a hellénisztikus-római korban c. doktori disszertációjához***

Disszertációm célja, hogy bemutassa és korabeli forrásokkal alátámassza, hogy a nők milyen fontos szerepet játszottak a dél-levantei térségben a hellénisztikus-római korban. Kutatásaim során megvizsgáltam a nők szerepét a társadalmi és politikai életben és a vallásgyakorlatban. Az általam felvetett kérdések közül a legfontosabbak: Hihetünk-e olyan sztereotípiáknak, hogy a nők csak házimunkát végeztek a korban? Életük során mindig betartották a férfi családtagjaik által meghatározott normákat és korlátozásokat? Volt-e hatásuk a közösségeikre, és különösen, részt vettek-e közösségük vallási életében? Vannak-e olyan nők, akiknek a nevét a megőrizték a történeti források, esetleg válhattak-e vezetőkké?

Kutatásaim során a klasszikus auctorok szövegei mellett a helyi források összegyűjtése és angol nyelvre fordítása volt a fő feladatom. Az írott források mellett a tárgyi emlékeket is vizsgáltam. A vizsgált csoportok, népek és vallások közül kiemelten foglalkoztam a zsidóság, Palmyra, Nabatea asszonyaival, illetve az újszövetségi nőalakokkal.

Az egyes fejezetek elején az adott csoportot, népet mutattam be, majd a vonatkozó források alapján a hozzájuk tartozó nők és asszonyokról szerzett ismereteimet foglalom össze. Ahol azonosítható, sorra veszem a nők által betöltött társadalmi, politikai és vallási szerepköröket, ha ismerünk konkrét személyeket, bemutatom őket. Ezzel a módszerrel az egyes kultúrákhoz kapcsolódóan megtudhatjuk, hogy milyen szerepet töltöttek be a nők a társadalomban.

Az általam vizsgált (és több esetben elsőként angol nyelvre fordított) források alapján bebizonyosodott, hogy a nők szerepe korántsem csak anyai vagy háziasszonyi volt, hanem sokan közülük kiemelkedő szerepet játszottak a dél-levantei térség vallásaiban és történelmében a hellénisztikus-római időszak alatt.

A jövőben célom kutatásaim folytatása, illetve disszertációm eredményeinek megjelentetése egy monográfiában, melyben az összes a témához kapcsolódó írásos forrást és tárgyi emléket összegyűjtök, hogy a kutatók és az érdeklődő könnyen megismerhessék e térség ókori történetének ezt a fontos időszakát.

Kulcsszavak: Dél-Levante a hellénisztikus-római korszakban; nők a dél-levantei térségben; a nők szerepe a társadalomban; a női szerepek a vallásgyakorlatban; nők és közösségek; papnők; Dél-Levante vallásai a hellénisztikus-római korszakban; Palmyra; Zenobia királynő; palmyrai vallás; palmyrai nyelv, a nabateusok; a nabateusok vallása; arámi írás; nabateus írás; nabateus uralkodók; nők a nabateus társadalomban; zsidó vallás története a hellénisztikus-római korban; nők Qumránban; nők szerepe a zsidó vallásban.